

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛

李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以来,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,截至8日15时30分,已造成10人死亡、33人失联。灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害,造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员,转移安置受威胁群众,最大限度减少人员伤亡,尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况,各地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思想,加强风险预警,加强隐患排查整治,加强应急值守,有针对性地做好防汛救灾各项工作,确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要抓紧排查搜救失联被困人员,全力开展抢险救援,尽快修复通信、交通等受损设施,及时转移安置受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期,国家防总等部门要坚决克服麻痹大意思想,加强风险预警,落实责任,加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对,尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要求,应急管理部派工作组到现场指导搜救工作,甘肃省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前,各项工作正在紧张有序进行中。

2023年10月,习近平总书记来到江西省九江市考察调研。在长江国家文化公园九江城区段,习近平总书记指出,长江是长江经济带的纽带。无论未来长江经济带怎么发展、发展到哪个阶段,都不可能离开长江的哺育。要从人与自然和谐共生的生命共同体出发,着眼中华民族永续发展,把长江保护好。

央媒看九江

8月8日,《光明日报》“红船初心”专刊整版刊发重磅调研稿件《护得安澜常在 激活发展脉动——江西九江探索建设长江经济带高质量发展高地》,报道近年来,九江市牢记嘱托、砥砺奋进,深入贯彻“共抓大保护、不搞大开发”理念,坚持生态优先、绿色发展,探索经济发展与生态保护、文化传承与产业创新协同发展的新路,绘就传统文化与现代文明交相辉映的生动画卷。

九江,古称浔阳,镶嵌于长江之畔、鄱湖之滨,是为“三江之口,七省通衢”,乃“天下眉目之地”。

这座依水而居、因水而兴的历史文化名城,集大江、大湖、名山于一身,拥有152公里长江岸线和三分之二的鄱阳湖水域,也是江西唯一的沿江港口城市。

牢记嘱托、砥砺奋进,九江深入贯彻“共抓大保护、不搞大开发”理念,坚持生态优先、绿色发展,探索经济发展与生态保护、文化传承与产业创新协同发展的新路,绘就传统文化与现代文明交相辉映的生动画卷。

日前,光明日报调研组来到九江,感受九江的生态之美、文化之美、产业之美,探寻人与自然和谐共生的生动实践。



护得安澜常在 激活发展脉动

江西九江探索建设长江经济带高质量发展高地

光明日报调研组

权储备交易试点向“全要素、全领域、全行业和跨区域”拓展。今年,九江将排污权储备污染物类别由原来的4项拓展至8项,已累计出让排污权105宗4088.72万元。

江湖安澜,江豚逐浪,渔民“上岸”,鱼群欢腾……这正是九江践行绿水青山就是金山银山理念的生动体现。

推进全面转型 产业逐绿追新攀高

钢铁、石化、建材等高污染、高耗能产业,曾一度成为九江高质量发展的沉重负担。九江全面绿色转型之路,在壮士断腕的决心与科技赋能的智慧下有序铺开。

芳烃成套技术是代表石油化工发展水平的标志性技术。2022年,九江石化年产89万吨芳烃联合装置投产,能耗进一步降低。年产150万吨芳烃及炼油配套改造项目的推进,有望“再造一个九江石化”。“这是推动企业实现‘炼化一体化’转型升级,打造世界领先的绿色智能炼化企业的关键所在。”九江石化工作人员陈广盛介绍。

作为江西省传统产业优化升级综合试点城市,九江全力推动石化、钢铁、建材等传统产业追新、逐绿、攀高。“转型不是简单‘关停并转’,而是脱胎换骨的技术革新。”九江市工信局四级调研员丁格非告诉调研组。

与此同时,为顺应新一轮科技革命和产业变革趋势,九江大力培育新材料、新能源、电子信息、高端装备制造等新兴产业,抢先布局核科技、低空经济、氢能、人工智能等产业赛道。

从九江起步的德福科技,自1985年起始终深耕电解铜箔领域。凭借40年的技术积累与近年来的产业链布局,该企业已构建起覆盖极薄、高抗拉、三维形态化等前沿方向的完整技术体系,成为全球铜箔高端市场的关键参与者。

一大批新兴产业在这片土地“拔节生长”。鄱阳湖生态科技城,一排排深蓝色的光伏板在阳光下熠熠生辉,这里是全球领先的光伏玻璃生产基地之一。湖口高新技术产业园内,锂离子电池正极材料生产线高速运转,产品源源不断供应国内外新能源汽车。共青城市数字经济产业园里,年轻的身影来来往往,软件研发、大数据分析等新兴产业在这里汇聚成势。

如何发挥长江“黄金水道”优势,助力全面绿色转型?从高空俯瞰长江九江段,瑞昌、城西、城东、湖口、彭泽5个港区自西向东次第排开,“一港五区”港口发展大格局一目了然。

(下转3版)

刘文华在柴桑区调研时强调 紧抓快干推进重点交通项目建设 为九江高质量发展提供有力支撑

本报讯(记者姚星宇)8月7日下午,市委书记刘文华到柴桑区专题调研重点交通项目建设工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于交通强国的重要论述和习近平总书记考察江西重要讲话精神,全面落实省委、市委全会工作部署,大力实施基础设施攻坚行动,紧抓快干推进重点交通项目建设,为九江高质量发展提供有力支撑。

市委常委、副市长荣学文,市委秘书长匡建军参加。

庐山高铁站至庐山索道连接线项目是我市快速骨架路网体系“五纵五横”的重要组成部分,于去年8月开工建设,目前已完成项目总进度的80%。

预计今年11月竣工通车。刘文华认真听取项目规划建设情况介绍,实地察看工程进展、施工管理等情况,要求严把项目质量关、安全关,紧扣时间节点,强化要素保障,抓好组织调度,确保按时保质完成建设任务,让项目早日惠及群众。

G105北澳线黄梅(赣鄂界)至共青城市关帝庙段改扩建工程起点位于庐山高铁站南侧,终止于共青城市泽泉乡关帝庙村,接顺现状G105与S215昌九大道交叉口。刘文华认真听取项目概况、路线走向等情况介绍,询问项目推进中存在的困难和问题。他指出,实施G105北澳线黄梅至共青城市段改扩建工程,对于提升G105公路通行能力和服务水平、优化环庐山旅游交通体系、促进区域经济社会发展等方面具有重要意义。项目属地和相关部门务必提高政治站位,强化思想认识,扛牢责任、协同作战,千方百计为项目推进创造有利条件,提供优质服务,抓紧抓实项目前期准备工作,力争早日开工建设。

调研中,刘文华强调,交通项目建设事关经济社会发展,事关民生福祉改善。各地各有关部门要强化工作措施,高质量推进交通项目建设,不断完善区域综合交通网络;抓早赶前,深入研究,精心做好“十五五”规划编制工作,积极谋划筹备一批打基础、补短板、利长远、增后劲的重点交通项目。

保护一江清水 系统治理长江岸线

曾经,九江也面临生态退化、江水污染的问题。如今,“一江碧水”重流,“江边有新景、水城人共融”的美好画卷再现,其背后是九江统筹推进长江岸线系统治理、科学保护的不懈努力。

守护长江安澜,2021年11月,长江干流江西段崩岸应急治理工程开工建设。“该工程实施后,稳定了沿河岸、湖岸的岸坡,避免其崩落、坍塌,和长江干堤共同构成了完整的防洪工程体系。”九江市水利局副局长徐玉山说。

行走在江边,一块块混凝土植生块牢固地拼接在一起;石笼网垫冒出绿油油的小草,一直延伸至水中。

“在亲水平台上种植芦苇、芦荻花等耐水性植物,不仅增强水生生态系统的稳定性和多样性,还实现了工程景观、自然生态与历史文化的有机融合。”徐玉山进一步说道。

崩岸治理只是长江岸线整治的工程之一。九江系统实施长江大保护工作三年行动,累计整治长江排污口856个、重点河湖排污口417个,拆除非法码头74座,关闭退出沿江1公里工业企业37家,探索推出船舶污染防治多元共治模式,实现了生活垃圾、生活污水、油污水100%上岸统一接收、转运、处置,长江干流九江断面连续七年保持Ⅱ类水质。

“不让一滴油、一滴污水入江”,调研组一行来到九江石化,只见厂区内污水处理实现绿色化、智能化,花园式工厂愈发绿意盎然;厂区内,油品装卸实现了全过程实时监测,以绿色港口呵护长江生态。

鄱阳湖是长江江豚等濒危生物的家园,也是白鹤等珍稀鸟类的重要栖息地。过去,由于滥捕滥捞等原因,这道生态屏障一度变得脆弱。

十年禁渔的“减法”,换来了生物多样性的“加法”。“以前渔民扎堆,江面全是网,现在渔船不见了,鱼群多到能看到它们翻起的浪花。”一名长江九江段的渔政执法人员说。

江豚不仅是长江“原住民”,也是长江生态改善的见证者。根据《2023年江西省水生生物资源及生境状况公报》公布的数据,长江九江段共监测到长江江豚24头次,鄱阳湖共监测到长江江豚427头次。此外,长江九江段共监测到土著鱼类61种、鄱阳湖共监测到土著鱼类81种,其中不乏国家二级保护水生野生动物胭脂鱼、江西省级重点保护野生动物长吻鮠等。

为了持续巩固禁渔成果,当地建立“护鱼员”队伍,探索多样化转产就业安置途径,12022名退捕渔民实现100%转产就业安置。成立多部门联合禁渔执法机制,形成“人防+技防+机防”的一体化监管机制,推动十年禁渔从攻坚走向持久、从治标转向治本。

制度创新为生态保护“上保险”。九江建立“生态产品价值转化中心”,以公益信托形式委托基金管理环境案件生态修复资金;持续深化“水行政执法+检察公益诉讼+技术支持”协作机制;积极探索排污权储备交易机制,推动排污

咬定目标聚合合力 双向奔赴促发展 刘文华蒋文定会见中国巨石董事长刘燕一行

本报讯(记者姚星宇)8月8日下午,市委书记刘文华,市委副书记、市长蒋文定在浔会见中国建材股份有限公司党委书记刘燕一行,双方就推进相关项目建设事项进行深入交流。

会见时,刘文华代表市委、市政府对刘燕一行的到来表示欢迎,感谢中国建材、中国巨石一直以来为九江经济社会发展作出的巨大贡献。他说,中国巨石深耕九江20多年,一路稳扎稳打,不断做大做强,已然成为九江工业经济的一张闪亮名片。希望公司再接再厉,充分发挥自身优势,锚定既定目标,坚定发展信心,积极增资扩产,以更大力度推进在浔项目建设,助力九江高质量发展。市委、市政府将始终与企业双向奔赴、同题共答,千方百计帮助企业解决项目推进中存在的困难和问题,竭尽所能支持中国建材、中国巨石在浔稳健发展、事业长虹。

刘燕感谢九江市委、市政府长期以来对中国建材、中国巨石事业发展给予的大力支持。他表示,中国巨石

与九江结缘由来已久,双方携手奋进,共同演绎了一个个精彩的工业故事,更加坚定了公司加大在浔投资、加快自身发展的信心和决心。公司将咬定目标,攻坚克难,坚定不移推进在浔项目建设,心无旁骛做大做强主业,为九江高质量发展贡献更大力量。

中国巨石股份有限公司副总裁曹国荣、副市长、九江经开区党工委副书记陈水连,九江经开区党工委副书记、管委会主任戴伟,市委秘书长匡建军,市政府秘书长欧阳新华参加会见。

“晒秋”迎立秋

8月6日,在立秋节气来临之际,湖口县组织暑期托管班的孩子们开展晒秋民俗活动,通过摸秋、啃秋、拾秋、画秋,让孩子们在游戏中触摸传统、亲近自然,让丰收的喜悦和民俗的魅力在孩子幼小的心灵里扎根发芽。

(沈海斌 赵晨摄)

蒋文定主持召开全市重点企业工作协调会时指出 政企齐心 携手同行 推动企业加快发展持续壮大

本报讯(记者沈明杰)8月8日上午,市委副书记、市长蒋文定主持召开全市重点企业工作协调会。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于江西重要讲话精神,政企齐心、携手同行,攻坚克难、破解难题,推动企业加快发展、持续壮大,为加快打造“三个区域中心”建设“一个美好家园”、高标准高质量建设长江经济带重要节点城市贡献更大力量。

会上,市工信局通报了企业存在的困难和问题办理情况,参会企业作了发言,相关部门单位作了回应。

蒋文定指出,企业是推动经济社会发展的重要力量。希望广大企业坚定信心谋发展,保持定力、增强韧性,主动作为、前瞻布局,扎根九江、深耕九江,增加投资、扩大规模,形成更多新质生产力和经济增长点;充分发挥“链主”企业引领带动作用,帮助九江把发展机遇、发展后劲、发展环境宣传出去,让更多企业了解九江、关注九江、投资九江。

蒋文定强调,市委、市政府始终把优化营商环境、助力企业发展摆在重中之重位置。相关部门单位要千方百计解难题,坚持问题导向,拿出有力举措,多想“怎么办”、少说“不能办”,多想“马上办”、少说“以后办”,想方设法把企业反映的困难问题解决好。要持之以恒优化营商环境,进一步规范企业检查行为,提高涉企办事效率,做好惠企帮扶工作,把企业需求作为第一信号,支持企业跑订单、拓市场,推动惠企政策快捷直达、应享尽享,持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让企业在九江放心投资、安心经营,为企业发展提供有力支撑。

一句话新闻

8月8日,市委副书记、市长蒋文定在浔会见江西国控党委书记、董事长林榕一行。

我市省级非遗项目增至59个

本报讯(记者洪永林)8月8日,我省公布了第六批省级非物质文化遗产代表性项目名录,九江市7个项目名列其中,至此,我市省级非遗项目增至59个。

据悉,此次列入第六批省级非物质文化遗产代表性项目涵盖民间文学、传统技艺、民俗等类别,分别为八一起义故事、都昌南峰豆参制作技艺、新合豆条制作技艺、湖口糟鱼制作技艺、永修东坡肉烹制技艺、共青板鸭制作技艺、彭泽赶野猫。

近年来,我市加大非遗保护传承力度,通过组织展示展演活动、开发文创衍生品、举办培训课程等举措,推动传统技艺融入现代生活。全市先后开展了十批市级非遗代表性名录项目推荐申报工作,建立了完善的国家级、省级、市级、县级四级非遗代表性项目名录体系,其中被列入联合国教科文组织人类

非遗代表作名录1项、国家级代表性名录16项、省级59项、市级276项,居全省第一。现有国家级非遗传承人11人,省级51人,市级453人。全市还建有庐山篆刻、星子西河戏、湖口木船制作技艺、湖口草龙制作技艺等28个非遗传习所和星子金星砚、庐山云雾茶等多家生产性保护示范基地,较好地推动非遗传承“活起来”“火起来”。

